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SUMÁRIO 
O Sr. Presidente (Guilherme Octaviano) declarou 

aberta a sessão às 9 horas e 35 minutos. 
Foi aprovado, na generalidade, especialidade e em 

votação final global o Projecto de Resolução n.º 
63/XI/3.ª/2019 – Assentimento para que o Presidente 

da República possa se ausentar do Território Nacional, 
com destino a Libreville – República Gabonesa. 
Interveio o Sr. Deputado José António Miguel (ADI). 

O Sr. Presidente encerrou a sessão às 9 horas e 50 
minutos. 
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O Sr. Presidente (Guilherme Octaviano): — Sras. e Srs. Deputados, Sr. Ministro da Presidência do 
Conselho de Ministros e dos Assuntos Parlamentares, há quórum, pelo que declaro aberta a sessão.  

 
Eram 9 horas e 35 minutos. 
 
Estavam presentes os seguintes Srs. Deputados: 
 
Acção Democrática Independente (ADI): 
Adilson Cabral Managem 
Anaydi dos Prazeres Ferreira 
Alda Quaresma da Costa D’Assunção dos Ramos 
Alexandre da Conceição Guadalupe 
André Varela Ramos 
Arlindo Quaresma dos Santos 
Carlos Manuel Cassandra Correia 
Carlos Manuel Vila Nova 
Celmira de Almeida do Sacramento dos Santos Lourenço 
Domingos José da Trindade Boa Morte 
Idalécio Augusto Quaresma 
Jorge Sousa Pontes Amaro Bondoso 
José António do Sacramento Miguel 
Levy do Espírito Santo Nazaré 
Mário Fernando de Jesus Rainho 
Martinho da Trindade Domingos 
Paulo Jorge Carvalho 
Policarpo Viegas d’ Oliveira 
Sebastião Lopes Pinheiro 
 
Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD):  
Adelino Cruz José da Costa 
Aérton do Rosário Crisóstomo 
Américo Cravid Pereira Pinto 
Arlindo Barbosa Semedo 
Ayza Fortes da Silva 
Cílcio Sodjy da Vera Bandeira Pires dos Santos 
Deolindo Luiz da Trindade da Mata 
Ermindo José Lourenço 
Guilherme Octaviano Viegas dos Ramos 
Hélder dos Santos Ceita Joaquim 
Jaime Pires Sequeira de Menezes 
Jerónimo Lima Pires Quaresma 
Manuel Vicente 
Paula Maria Fonseca Tavares 
Raul do Espírito Santo Cardoso 
 
Coligação PCD/MDFM-UDD: 
Arlindo Vicente de Assunção Carvalho 
Felisbero Fernandes Afonso 
 
Movimento de Cidadãos Independentes 
Almerino Ferreira Ribeiro 
Beatriz da Veiga Mendes Azevedo 
 
 
 
O Sr. Presidente: — Nós gostaríamos de pedir à Sra. Deputada Anaydi dos Prazeres para ocupar o 

lugar na Mesa, em substituição do Sr. Secretário que está ausente do País. 
Mais uma vez, gostaria de cumprimentar as Sras. e os Srs. Deputados presentes nesta sessão. 

Igualmente, os meus cumprimentos ao Sr. Ministro dos Assuntos Parlamentares, que também se encontra 
nesta plenária.  

O objectivo desta plenária é para analisarmos um ponto específico, que é o pedido de Sua Excelência o 
Sr. Presidente da República, ao abrigo do n.º 1 do artigo 85.º, que vou pedir ao Sr. Secretário para proceder 
à sua leitura. 
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O Sr. Secretário (Arlindo Barbosa): — Sr. Presidente interino da Mesa da Assembleia, Sras. e Srs. 
Deputados, Sr. Ministro, muito bom dia.  

Com a sua permissão, Sua Excelência o Presidente interino, passo à leitura da correspondência de Sua 
Excelência o Presidente da República, dirigida a Sua Excelência o Presidente da Assembleia Nacional. 

«Ao abrigo do disposto no número 1 do artigo 85.º da Constituição da República, venho solicitar o 
assentimento da Assembleia Nacional para me ausentar do Território Nacional, no dia 7 de Dezembro do 
corrente ano, no período de 5 dias, a fim de participar na 9.ª Sessão Extraordinária da Conferência dos 
Chefes de Estado e de Governos da CEAC, que se realizará entre os dias 17 e 18 de Dezembro de 2019, 
em Libreville, República Gabonesa. 

Queira aceitar, Excelência, a expressão da minha mais alta consideração. 
São Tomé, 6 de Dezembro de 2019. 
Sua Excelência o Presidente da República, Evaristo Carvalho.» 
 
O Sr. Presidente: — Após a leitura da missiva endereçada a esta Magna Assembleia, e atendendo que 

esta plenária foi convocada especificamente para analisar este pedido, eu gostaria que o Sr. Secretário 
apresentasse a ordem do dia. 

 
O Sr. Secretário (Arlindo Barbosa): — Sr. Presidente, de acordo com a deliberação da Conferência de 

Líderes, realizada no dia 10, como o Presidente já explicou, só temos um único ponto da ordem do dia que 
é a discussão e votação, na generalidade, especilaidade e final global do projecto de resolução para dar 
assentimento ao Presidente da República para se ausentar do País, por um período de 5 dias, com destino 
a Libreville. 

 
O Sr. Presidente (Guilherme octaviano): — Eu gostaria de saber se há alguma onbservação, no que 

concerne ao ponto da ordem do dia. 
Tem a palavra a Sr. Deputado José António Miguel. 
 
O Sr. José António Miguel (ADI): — Sr. Presidente, só para dizer que estamos perante uma situação 

que temos de encontrar uma forma de corrigir. Organizamos uma sessão plenária para analisar um ponto 
único que é o assentimento ao Presidente da República para se ausentar do País. Eu acho que temos que 
encontrar uma forma, porque, do ponto de vista logístico, é pesado para a Assembleia a organização de 
uma reunião plenária, quando sabemos que os Deputados todos devem estar presentes, incluindo os da 
Região Autónoma do Príncipe, eleitos naquele círculo. Não sei qual é a situação, mas por exemplo os 
Deputados do Príncipe eventualmente poderão não estar presentes nesta Sala. Não sei se houve 
diligências para que todos estivessem cá. Quer dizer, temos que reflectir, no futuro, sobre como colmatar 
esta situação. 

 
O Sr. Presidente: — Efectivamente, a sua observação é pertinente e registamos. Todavia, também 

lanço um apelo a Srs. Deputados, que também os mesmos são livres para poderem exercer o seu direito de 
propor sugestões, alterações. Nós estamos de acordo com esta questão muito pontual, porque 
efectivamente fomos obrigados a mobilizar os meios para realizar esta plenária. Portanto, registamos esta 
sua observação.  

Posto isto, não havendo mais questões, peço ao Sr. Secretário para fazer a leitura do projecto de 
resolução. 

 
O Sr. Secretário (Arlindo Barbosa): — Passo de imediato à leitura: «Projecto de resolução n.º 

63/XI/3.ª/2019 – Assentimento para que o Presidente da República possa se ausentar do Território 
Nacional, com destino a Libreville, República Gabonesa. 

Preâmbulo. 
Tendo em conta o pedido de assentimento formulado por Sua Excelência o Presidente da República 

Democrática de São Tomé e Príncipe, através da sua missiva datada de 6 de Setembro do ano em curso; 
A Assembleia Nacional resolve, nos termos da alínea b) do artigo 97.º da Constituição, o seguinte: 
Artigo 1.º. Assentimento. 
É dado assentimento, nos termos do n.º 1 do artigo 85.º da Constituição, para que Sua Excelência o 

Presidente da República possa se ausentar do Território Nacional, por um período de 5 dias, a fim de 
participar na 9.ª Sessão Extraordinária da Conferência dos Chefes de Estado e de Governos da CEAC, que 
se realizará entre os dias 17 e 18 de Dezembro de 2019, em Libreville, República Gabonesa. 

Artigo 2.º. Entrada em vigor.  
A presente resolução entra imediatamente em vigor. 
Assembleia Nacional, São Tomé, 12 de Dezembro de 2019. 
Sua Excelência o Sr. Presidente da Assembleia Interino, Dr. Guilherme Octaviano.» 
 
O Sr. Presidente: — Acabámos de ouvir a leitura do projecto de resolução para dar assentimento a Sua 

Excelência o Presidente da República, para se ausentar do País, em missão de serviço. Para isso, gostaria 
de ouvir alguma sugestão, alguma alteração, algum comentário dos Srs. Deputados. 
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Não havendo, passemos à votação do referido projecto de resolução, na generalidade. 
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade.  

 
Passemos à votação na especialidade, preâmbulo.  
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade.  
 
Artigo 1.º.  
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade.  
 
Artigo 2.º.  
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade.  
 
Passemos à votação final global do projecto de resolução.  
 
Submetido à votação, foi aprovado por unanimidade.  
 
Portanto, Srs. Deputados, tendo em conta que cumprimos mais uma das funções a que o Parlamento é 

chamado e, não havendo mais questões, quero agradecer a presença de todos, desejar a todos um bom dia 
e continuação de bom trabalho, que temos a seguir nas Comissões.  

Assim, declaro encerrada esta sessão. 
 
Eram 9 horas e 50 minutos.  
 
Faltaram à sessão os seguintes Srs. Deputados: 
 
Acção Democrática Independente (ADI): 
Arlindo Ramos 
Berlindo Branco Vitela Silvério 
Bilaine Carvalho Viegas de Ceita do Nascimento 
Carlos Alberto Pires Pinheiro 
Ekneide Lima dos Santos 
José da Graça Diogo 
 
Movimento de Libertação de São Tomé e Príncipe/Partido Social-Democrata (MLSTP/PSD):  
Amaro Pereira Couto 
António das Neves Sacramento Barros 
Cristina Maria Fernandes dos Santos 
Danilo das Neves dos Santos 
Elákcio Afonso da Marta 
Filomena Sebastião Santana Monteiro d’Alda 
Maiquel Jackson do Espirito Santo 
José Rui Tavares Cardoso 
 
Coligação PCD/MDFM-UDD: 
Delfim Santiago das Neves 
Danilson Alcântara Fernandes Cotú 
Jamiel Joana Segunda 


